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1-GİRİŞ

Bu çalışma; şehir planlamasına çevresel faktörler ve çarpık kentleşmenin etkileri ile ele alınmıştır. 

2-KENT VE KENTLEŞME
Kent ; İnsanların iklim şartlarından ve her türlü saldırılardan korunabilmesi, medeni ihtiyaçlarının
karşılanması maksadıyla bir araya gelmelerinden ortaya çıkan geniş, kalabalık yerleşme bölgesine verilen isimdir. Kent ,genel anlamda kentsel yerleşmelerin yaygın adıdır .Kırsal olmayan şeklinde dile getirilen kent tanımımıza geçmeden önce kırsaldan neyi kastettiğimizi açıklamak gerekir. Kırsal kesim, genel anlamda kentin karşıtı olarak nüfusun büyük kısmının tarımla uğraştığı,daha çok cemaat karakteri gösteren yerleşim birimleridir. “Kırsal kesim köy ve/veya kasaba, sosyo-ekonomik ve kültürel özellikleri ,yönetim durumu ve demografik açıdan kentten ayırt edilen ,genellikle tarımsal alanda çalışmak gibi işlevlerle belirlenen, konutları ,öteki yapıları ve toplumsal ilişkileri bu yaşamı yansıtan yerleşme birimidir.” 1
Köy veya kasabalar birincil grup ilişkilerinin   ağırlıkta olduğu, mesleki gruplaşma  ve uzmanlaşmanın olmadığı ,kişilerin örf,adet,değer  ve normlara göre davranışlarını biçimlendirdiği,eğitim oranı düşük olan yerleşme birimleridir.

Kent, sosyo-ekonomik ve kültürel özellikleri yönetim durumu ve nüfus bakımından kırsal alanlardan ayırt edilen , genellikle tarımsal olmayan üretimin yapıldığı, daha önemlisi hem tarımsal hem de tarım dışı üretim dağıtım ve denetim işlevlerinin toplandığı ,teknolojik gelişme derecelerine göre belirli bir büyüklük , heterojenlik ve bütünleşme düzeyine varmış ,ikincil toplumsal ilişkilerin, toplumsal farklılaşma , uzmanlaşma ve hareketliliğin yaygın olduğu yerleşim alanıdır.
Bunun yanı sıra kentler doğurganlık oranının kırsal kesime göre düşük olduğu,çekirdek aile tipi yaygın olan,eğitim öğretimin yaygın olarak yapıldığı yerleşim birimleridir.
Kentleşme ; dar anlamda , kent sayısının ve kentlerde yaşayan nüfusun artması demektir . Kentsel nüfus köyden kente göçlerle artar .Gelişmekte olan ülkelerde kentleşme bu şekilde nüfus akınları halinde gerçekleşir .Fakat kentleşme yalnızca nüfus hareketi bağlamında düşünülmemelidir. Kentleşme, aynı zamanda o toplumda ekonomik ve toplumsal yapıyla da ilgilidir .Bu nedenle kentleşmeyi tanımlarken o nüfus hareketini yaratan toplumsal ve ekonomik değişmelere de yer vermek gerekir .Bu şekilde düşünürsek kentleşme, “sanayileşmeye ve ekonomik gelişmeye koşut olarak kent sayısının artması bugünkü kentlerin büyümesi sonucunu doğuran, toplum yapısında artan oranda örgütleşme, işbölümü ve uzmanlaşma yaratan, insan davranış ve ilişkilerinde kentlere özgü değişikliklere yol açan bir nüfus birikim süreci” olarak tanımlanabilir.

3-TÜRKİYEDE KENTLEŞME
Ülkemizde, kentleşme hareketlerinin gelişimi incelendiğinde, 1950 öncesi ve sonrası olmak üzere iki farklı dönemden söz etmek mümkündür. Bununla birlikte , 1950’ye kadar çok yavaş artış kaydeden (kendi iç dinamikleriyle) ülke kent nüfusu, bu tarihten sonra özellikle kırsal alanlardaki yapısal dönüşümlerden kaynaklanan çözülmenin, kentlere yönelik yoğun göçlere neden olması sonucunda, çok hızlı bir artış sürecine girmiştir. 1950’den sonra artan ve kırdan kente yönelik göçlerin şekillendirdiği bu hızlı kentleşme, günümüzde de devam etmektedir. Başlangıçta daha çok sanayi faaliyetlerinin geliştiği İstanbul, İzmir, Ankara, Adana gibi geleneksel merkezlere yönelik olan göçler, bugün farklı nedenlerle daha geniş bir alana yayılmış görünmektedir. Bugün dünyada ve Türkiye’de, kent ve çevre sorunlarının kökeni,hızlı ve çarpık sanayileşmeye,sürekli kar olgusuna, teknolojinin insan ve doğa yararına kullanılmamasına dayanmaktadır….Bu bağlamda, insan nüfusunun büyük yoğunluğunun yaşadığı kentler, tüketim toplumunun, sür ekli kara dayanan “gelişmelerin” talan ve yağmanın sonucunda insana yabancılaşan mekanlar olmuştur.Bugün kentlerin en önemli sorunlarını oluşturan yoksulluk, göç, barınma sorunu alt yapı yetersizlikleri ve çevre kirliliği, merkezinde insan yaşamının ve ihtiyaçlarının değil, sermayenin ihtiyaçlarının bulunduğu bir sistemin ürünüdür. Kırdan kente göç ucuz emek ve işgücü hep sermayenin ihtiyaçları  doğrultusunda teşvik edilmiş ve bugün ülkemizde kentsel yaşam çevresi plansız yapılaşma, kaçak konutlar ve gecekondulu nüfus olarak adlandırılan (kent yoksulları) ile şekillenmiştir.”8
Kentleşme en hızlı Marmara bölgesinde olup, yaklaşık olarak bölge nüfusunun 4’te 1’i kentte yaşamaktadır. En az kentleşme ise Karadeniz, Doğu Anadolu ve G. Doğu Anadolu bölgelerinde olmuştur.
4-ÇARPIK KENTLEŞME

Türkiye gibi gelişmekte olan ülkelerde kentlerde verilen hizmetlerin, kentleşme hızıyla orantılı olarak sağlanamaması “çarpık ve sağlıksız kentleşme” sonucunu doğurmuştur.
Kentlerin büyümesi artık sadece o kentte yaşayanların sorunu olmaktan çıkmıştır . Çarpık kentleşmenin yarattığı sorunlar, tüm ülke ekonomisini ve toplumsal barışı olumsuz etkilemektedir. Kent merkezleri her bakımdan tıkanmakta ve yaşanmaz duruma gelmektedir .Ulaşımın tıkanması ve işlememesi, büyük zaman, işgücü, para kaybına neden olmakta, bu da merkezden kaçışı hızlandırmaktadır. Kentler bu nedenle de daha çok yayılmakta, merkezdeki büyük yapı stoku atıl kalmaktadır .Kent işgücünün büyük bir yüzdesi, kent sınırlarının çok dışındaki uzak mesafelerden gidip gelmek zorundadır .Kente yeni göç eden nüfusun çevredeki düzensiz yerleşmesi, her türlü insanca yaşama koşulundan uzak, altyapısız, diz boyu çamur ya da toz içinde kent parçaları yaratmaktadır .Başlangıçta masum bir barınma çözümü gibi görünen tek katlı gecekondular, zaman içinde spekülasyon aracı olarak yerlerini beş altı katlı apartmanlara bırakmakta, şehir çevresinde şehri boğan sağlıksız, yoğun yerleşmeler oluşturmaktadır. Bunun sonucunda yalnızca görünüş çirkinliği değil, mutsuz, huzursuz, topluma hatta kendilerine düşman sağlıksız bir toplum yaratılmaktadır .Böyle bir toplumun üretken ve verimli olması beklenemeyeceği gibi, sağlıklı insan kaynağına dayanmayan bir kalkınmanın gerçekleştirilemeyeceği de açıktır.
.ÇARPIK KENTLEŞMENİN NEDENLERİ
1) İmar planının yapılmaması

2) Cadde ve sokakların yerleşimi

3) Binaların plansız yapılması

4) Alt yapı yetersizliği
5) Şehir parklarının olmaması

6) Ulaşımdaki sorunlar

1) İmar Planın Yapılmaması 
Yapılaşmaya açılacak arazilerin belirli bir imar planı yapılmadan, yapılaşmaya açılması çarpık kentleşmeye sebep olur.

2) Cadde ve Sokakların Yerleşimi 
Yapılaşmaya açılan arazilerin cadde ve sokakları, önceden belirlenmeden bina yapımına açılması düzensiz, çarpık yapılaşmaya sebep olur. Cadde ve sokakların düz birbirini kesen yapıda olmaması, kıvrımlı olmaları çarpık kentleşmeye sebep olur. Caddelerin ve sokakların yeterli genişlikte olmaması da büyük etkendir.

3) Binaların Plansız Yapılması

Binaların gelişi güzel, düzensiz, plansız-projesiz yapılması çarpık kentleşmenin en önemli sebeplerinden biridir. Yapılan binaların otoparkının olmaması, yaya kaldırımı payının az bırakılması, çevresinde bahçeli bir alanın bırakılmaması gibi durumlar çarpık kentleşmenin en önemli kanıtlarıdır.
4) Alt Yapı Yetersizliği
Çarpık kentleşme beraberinde alt yapı yetersizliklerini getirir. Çarpık yapılaşma görülen yerlerde kanalizasyon sistemleri iyi çalışmaz, yağmur yağışlarında tıkanarak su basmalarına neden olur. Elektrik ve telefon kabloları yer üstünde olduğu için cadde ve sokaklarda kötü görüntüye sebep olur.

5) Şehir Parklarının Olmaması

Çarpık kentleşmenin en önemli unsurundan biri de şehrin yeşil alanlarının azalmasıdır. Yeşil alaları azalan kentler kötü görünüme, dolayısıyla çarpık kentleşmeye sebep olur.

6) Ulaşımdaki Sorunlar
Çarpık kentleşme beraberinde ulaşım aksaklıklarını da getirir. Dar ve kıvrımlı yollar, dik yokuşlu yolların varlığı, alt ve üst geçitlerin olmaması gibi durumlar çarpık kentleşmenin sebepleridir. 

ÇARPIK KENTLEŞMENİN SONUÇLARI
1) Hizmetlerin aksamasına
2) Kaynak israfına
3) Çevre kirlenmesine
4) Asayişsizliğe
5) Hizmetlerin aksamasına
6) Verim kaybına

7) Tarihsel, kültürel ve doğal değerlerin yok olmasına

8) Devlet düzeninin kurulamamasına4

9) Toplumsal mutsuzluğa

ÇARPIK KENTLEŞME NASIL ÖNLENİR 
a) İmar planının yapılması:
 Kentleşmeye açılacak yeni arazilerin imar planının yapıldıktan sonra yapılaşmaya açılması sağlanmalıdır
b) Cadde ve sokakların düzenli yerleşimi:
 Kentleşmeye açılacak arazinin imar planında cadde ve sokak yerleri önceden belirlenmelidir. Cadde ve sokaklar mümkün oldukça paralel ve düz, birbirini kesen yapıda olmalıdırlar. Cadde ve sokaklar yeterli genişlikte olmalıdır.
c) Binaların planlı yapılması: 
Binalar gelişi güzel değil bir düzen içinde yerleştirilmelidir. Yapılan binaların otoparklı, bahçeli olması ve yaya kaldırımları payının yeterli olması sağlanmalıdır.
d) Alt yapıların doğru yapılması: 
Kanalizasyon, su, elektrik ve telefon hatları yer altına döşenmelidir.
e) Şehir parklarının olması: 
Kentleşmeye açılan yerlerde bol yeşillik içeren parklar ve bahçeler oluşturulmalıdır

f) Ulaşım yolların düzenlenmesi: 
Araç trafiğini kolaylaştıracak alt veya üst geçitli kavşaklar yapılmalı.Yayalar için de alt ve üst geçitler yapılmalıdır.
5- ŞEHİR PLANLAMASI

Şehir planlama olarak da ifade edilen şehir planlaması, kentlerin toplumsal, ekonomik ve kültürel gereksinmelerinin bir uyum içinde karşılanmasına yol gösteren ve bunların fiziksel gelişmelerini biçimlendiren planlamaya denir. Şehir planlamanın konusu mekân, eylem alanı planlamaları olarak ifade etmek mümkündür.  Mekânın ölçeği, ülke ve bölge düzeyinden yerel ölçeğe kadar her türlü yerleşmeyi kapsar.
ŞEHİR PLANLAMANIN ÖNEMİ

Her şeyden önce kentlerimizde yaşanmakta olan büyümenin getirdiği yanlışların durdurulması için sağlıklı bir planlama zorunludur. Zira dünyada planlamanın olmadığı yerlerdeki kentlere baktığımızda sonuçların ürkütücü olduğunu görebiliriz. Planlamanın günümüzdeki hedefi ise yerel kaynak ve değerlerin korunarak geçmişten geleceğe taşındığı, sürdürülebilir kentleşme doğrultusunda bir çalışma çerçevesidir. Ne yazık ki ülkemiz kentlerinin önemli bir kısmında plansızlık hakim olup, planlama yapılan yerlerdeki kentsel düzenlemeler ise sürdürülebilir kentleşmenin koşullarını yerine getiremeyen uygulamalardır.

Kentleri uzun vadede geri dönüşü mümkün olmayan hatalara sürüklememek için kentsel dönüşüm; yolu, altyapısı, yeşil alanı, sosyal imkanları ile planlı, sağlıklı, sürdürülebilir yaşam alanlarına dönüşüm olarak ele alınmalıdır.
6-ŞEHİR PLANLAMADA ÇEVRESEL FAKTÖRLER

1) Hava

2) Su

3) Toprak

4) Gürültü

1) HAVA FAKTÖRÜ

Hava kirliliği; canlıların sağlığını olumsuz yönde etkileyen ve havadaki yabancı maddelerin, normalin üzerinde miktar ve yoğunluğa ulaşmasıdır
Hava kirliliğini önlemek için alınabilecek önlemler ;

-Sanayi tesislerinin  bacalarına filtre takılması sağlanmalı, ayrıca sanayi kuruluşları yer seçimi düzenli  yapılmalı,

-Evleri ısıtmak  için yüksek kalorili kömürler kullanılmalI , her yıl bacalar ve soba  boruları temizlenmeli,

-Pencere, kapı  ve çatıların izolasyonuna önem verilmeli,

-Kullanılan sobaların TSE belgeli  olmasına dikkat edilmeli,

-Doğalgaz  kullanımı  yaygınlaştırılarak, özendirilmeli,

-Kalorisi düşük olan ve havayı  daha çok kirleten kaçak kömür  kullanımı engellenmeli,

-Kalorifer  ve doğalgaz kazanlarının periyodik  olarak bakımı yapılmalı,

-Kalorifercilerin  ateşçi kurslarına katılımı sağlanmalı,

-Yeni yerleşim  yerlerinde merkezi ısıtma sistemleri kullanılmalı,

-Toplu taşıma  araçları yaygınlaştırılmalı,

-Sanayi tesisleri  kurulurken yeşil alanlar artırılmalı , planlanmalı, sanayi atıklarının  yeterince filtre edilmeden havaya  verilmesi önlenmeli,

-Kentlerde arabaların  egzozlarından kaynaklanan kirliliğin azaltılması için önlemler alınmalıdır. Bu kirleticiler kış  aylarında ozon oluşmasına neden olduğu için  canlıların solunumunu güçleştirir.

-İnsanlar  toplu taşımacılığa özendirilmeli, yakıt olarak  kullanılan doğal gazın toplu ulaşım araçlarında  kullanılması yaygınlaştırılmalı ,

-Ormanların tahribatı önlenmeli, ağaçlandırma çalışmalarına  hız verilmeli, ağaçlar kesilmemelidir

-Kloroflorokarbon gibi  maddelerin etkileri ile ozon tabakası zarar  görmektedir. Bu maddelerin yerine kullanılabilecek  kimyasallar araştırılmalıdır.

2) SU FAKTÖRÜ

Su kirliliği, göl, nehir, okyanus, deniz ve yeraltı suları gibi su barındıran havzalarda görülen kirliliğe verilen genel addır. Her çeşit su kirliliği, kirliliğin bulunduğu havzanın çevresinde veya içinde yaşayan tüm canlılara zarar verdiği gibi, çeşitli türlerin ve biyolojik toplulukların yok olmasına ortam hazırlar. Su kirliliği, içinde zararlı bileşenler barındıran atık suların, yeterli arıtım işleminden geçirilmeksizin havzalara boşaltılmasıyla meydana gelir.

Su kaynakları ve onun çevresine en büyük tehditler kentlerden gelmektedir. Kentlerden akıp geçen nehirlerimiz kirletilmiş olarak akışlarına devam etmektedirler.
SU KAYNAKLARI ÜZERİNDEKİ TEHDİTLER
Doğal faktörler: su kıtlığı, kuraklık, su kaynaklarının eşitsiz dağılımı vb.
Altyapı faktörü: su temininde altyapı durumu gibi başlıklar altında incelenebilir
Sosyal ve Ekonomik faktörler: Yoksulların suya erişim zorluğu, sosyal ve kültürel  yapı özellikleri, vb
Demografik faktörler: nüfus artışı, nüfus yoğunluğu bunların su kalitesi ve miktarı üzerindeki etkisi
Tüm bu sorular karşısında su kaynaklarının sosyal, ekonomik ve çevresel hedefler açısından akıllıca paylaşımı (tarım, enerji, sanayi, turizm ve evsel su amaçlı kullanımlar arasında) ve korunması anlayışı çerçevesinde tanımlanması,  kent ve bölge plancılarının ana hareket noktası olmalıdır. 
Bilindiği üzere arazi kullanımı üzerindeki kararlar direk olarak suyun akış parametrelerini etkilemekte ve suyun kalitesi üzerinde etki yapmaktadır.
Kıt bir kaynak olan su üzerinde talebin artması karşısında plancıların yaklaşımı çevresel değerleri bozmadan toplumun yararına arazi kullanım kararlarını vermektir. Bu karar verme süreci genel bir pencereden hareketle su ve arazi kullanım arasındaki karşılıklı etkileşimi sosyal, ekonomik ve çevresel hedefler açısından bir yol haritasına oturtmaktır.
3)GÜRÜLTÜ FAKTÖRÜ
Günümüzde gürültü bir çevre ve sağlık sorunu olarak ortaya çıkmaktadır . Düzensiz yapılaşma gürültü kirliliğini önemli ölçüde arttırır. 
ÇEVREDE GÜRÜLTÜ KONTROLÜ

Bazı gürültü kaynaklarından yayılan gürültünün azaltılması için yapılması gerekenler;
-Susturucu ve ses giderici diğer parçaları olmadan bir motorlu kara taşıtı ile trafiğe çıkılmaması.

-Motorlu taşıtların üzerinde veya içinde, korna veya ses çıkaran başka bir cihazın gereksiz yere kullanılmaması.

-Yüksek viteste ve düşük devirde sürme şeklinin benimsenmesi.

-Radyo, televizyon ve müzik aletlerinin yerleşim alanlarında ve gürültüye duyarlı bölgelerde rahatsızlık verecek seviyede seslerinin yükseltilmemesi veya konumlandırılmaması

-Yol ve bina inşaatı işlerinde kullanılan ekipmanların konut bölgelerinde akşam ve gece saatlerinde kullanılmaması.

-Yerleşim yerlerinde lokomotif sürücülerinin birbirlerine sesli sinyal vermelerinin yasaklanması.

-Hava alanları ve sanayi bölgelerinin yerleşim yerlerinden uzakta kurulması
-Gürültüye duyarlı alanların iyi bir kent planlaması yapılarak trafiğin yoğun olduğu bölgelerden uzakta kurulması.

-Yerleşim yerlerinde, gürültü rahatsızlığının önlenmesi ve sağlığın bozulmaması için yapılarda ses yalıtımına önem verilmesi.

-Kent ve ulaşım planlaması yapılması
-Kaynağın bulunduğu mekanın tasarımı yapılmalı
-Yapı elemanları ve bileşenleri tasarımına dikkat edilmeli
-Malzeme seçimi uygun yapılmalı
-Binaların yola göre uzaklığı, yüksekliği ve duvar özelliği dikkate alınmalı
TOPRAK FAKTÖRÜ

Bugün toprak alanları, bir yandan kentleşme ve altyapı (endüstriyel yapılar, yollar, havaalanları vb.) alanları olarak kullanılarak daralırken diğer yandan kirlilik gibi çok ciddi bir çevre sorunu tehdidi altındadır.
Toprak kirliliğinin nedenleri ;

Tarım ilaçlarından ileri gelen toprak kirliliğinin etkileri

Tarım ilaçları; toprağın biyolojik dengesini bozarak verimliliğini düşürmektedir. Ayrıca birçok zararlıya da direnç kazandırmaktadır. Bu direnç kalıtımla devam etmektedir. Günümüz tarımında bu denli yoğunlaşan tarım ilacı kullanımının çevrede ve tabiatta birikmesi, hayvanlar ve besinler için zararlıdır. Tatbik edilen ilaçların kısa sürede ışık, ısı ve nem tesiri ile parçalanıp kalıntı bırakmayacağını düşünmek imkansızdır. Her ilaç formülünün bitkiye tatbik edildikten sonra, etkili olabileceği bir süresi vardır. İlaçlar hem bitki hem de insan sağlığına zararlı olmaktadır. İlaçlanmış sebze ve meyvelerin sonucu, vücuda kalıntı geçtiği gibi, başta süt olmak üzere ilaçlı yemlerden ve otlardan hayvanlara geçen tarım ilaçları kalıntıları da vücuda geçmekte ve birikmektedir. Kalıntı problemlerinin dışında tarım ilaçlarının insan sağlığına etkilerinden başlıcaları; akut, sub, kronik zehirlenme, alerjik, zeka bozuklukları, spesifik olmayan etkiler.

Gübrelemeden ileri gelen toprak kirlenmesi etkileri

Toprağın fiziksel özellikleri gübrelemeden elde edilecek sonuçları etkilemektedir.Fiziksel özellikleri iyi olan topraklara yapılan gübrelemelerden yüksek randıman alınmakta, aynı zamanda toprak, gübrelerin zararlı etkisinden de korunmaktadır.Oysa çok ince ve çok kaba tek türlü topraklarla, çok sıkışık veya gevşek topraklara uygulanan gübrelemeler de bitkiler, gübrelerden yeteri kadar istifade edememektedir. Dolayısıyla toprakta gübre birikmekte ve zararlı etkiler ortaya çıkmaktadır. Aşırı gübreleme sonucu toprakta ortaya çıkan problemlerin başında asitlenme gelir.

Çöp ve diğer atıklardan ileri gelen toprak kirliliğinin etkileri

Çöp ve diğer atıklardan ileri gelen toprak kirliliği daha çok yerleşim birimleri ve yakın çevrelerde görülmektedir.Bilinçsizce atılan atıklar, zamanında toplanmayan çöpler,çevrenin temizliğini ve güzelliğini bozmakta hoş olmayan koku ve görüntüye sebep olmaktadır. Ayrıca bu atık ve çöp yığınları mikrop ve haşerelerin çoğalmasına uygun ortamı hazırlamakta, dolayısıyla toplum sağlığına olumsuz etkileri de bulunmaktadır. Ev ve küçük işletme atıkları insanlarda, çocuk felci, sarılık, iltihap, difteri, verem, tifo, para tifo, gıda zehirlenmesi, dizanteri, kolera gibi hastalıklara sebep olan mikroplarla; bağırsak solucanı, şerit, tirişin,amipli dizanteri oluşturan amip gibi bağırsak parazitlerinin ve kara sineklerin yumurta ve larvalarını taşımaktadır. Küçük işletmelerden çıkan atıklar da, hayvanlarda yavru atma hastalığı, verem, kolera, para tifo, şarbon, veba, şap, kuduz gibi hastalıklara sebep olan mikropları taşımaktadır.

.

Toprak kirlilğini önlemek için ;

-Verimli tarım topraklarında yerleşim ve sanayi alanları kurulmamalı yeşil alanlar arttırılmalıdır
-Yapay gübre ve tarım ilaçlarının kullanılmasında yanlış uygulamalar önlenmelidir
-Ev ve sanayi atıkları toprağa zarar vermeyecek şekilde toplanıp depolanmalı ve toplanmalıdır
-Nükleer enerji kullanımı bilinçli şekilde yapılmalıdır
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